

-107

195/107

20/7

Секретно. Экз. № 1

Д Е Р Ж С С ВФ 12.87 УСА № 2451

О намерении антиобщественных элементов
провести в Москве так называемый
"семинар по правам человека"

Группа лиц во главе с Тимофеевым Л.И., 1936 года рождения, являвшимся литературным секретарем по договору члена Союза писателей Кутейщиковой, и Григорьянцем С.И., 1941 года рождения, без определенных занятий, пытается провести 10-14 декабря сего года в Москве так наз. "семинар независимых общественных организаций ан-участниц хельсинкского процесса по гуманитарным вопросам".

Предполагается организовать работу 10 секций: международного права и разоружения, социально-экономических прав человека, национальных проблем, свободы веры, свободы слова и независимости печати, контактов между людьми, гуманитарных аспектов экологии, прав инвалидов, юридического обеспечения прав человека, общественной защиты прав личности. Возглавить секции намереваются Григорьянц, Калев, Богораз-Брухман, Черновол, Айрикия и другие, в прошлом известные за антисоветскую деятельность и поименованные в текущем году указами Президиума Верховного Совета СССР. председателем "подготовительного комитета" объявил себя Тимофеев.

Распространяется "обращение", в котором организаторы "семинара" идеологически заявляют, в частности, о необходимости создания международных гарантий, обеспечивающих выполнение государствами-участниками (Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе) своих обязательств в области прав человека а также "выработки годов международного контроля за выполнением решений по

итарному аспекту СБСЕ". Тем самым, по существу, идет параллельно с позициями западных делегаций на Венской встрече.

Есть основания полагать, что замысливаемая акция уходит корнями за рубеж. Высказали намерение принять участие в "семинаре" представители Международной хельсинкской федерации по правам человека, хельсинкские комитеты Австрии, Голландии, Дании, Италии, Норвегии, и Швеции, институт за соблюдение хельсинкских договоренностей, Центр за мир и демократию, институт религии и демократии (США), "защитные" организации и группы Канады, Мексики, Бразилии и других государств. Особую заинтересованность в этой связи проявляют социалистические элементы из польской "Солидарности", чехословацкой "Харты-77", группы "Мир и права человека" (ГДР), а также эмигранты из числа бывших советских граждан, проживающие за рубежом.

Тимофеев, Григорьянц и другие пытаются вовлечь в "семинар" интеллигентов из групп "Демократия и гуманизм", "Доверие", "Уста и диалог", просоциалистически настроенных лиц, националистические элементы, реакционных и церковников и др.

Вопросы подготовки "семинара" постоянно муссируются на собраниях заинтересованных лиц в Москве с участием иностранных корреспондентов. В связи с ними члены "пресс-клуба "Гласность" не скрывают стремление к объединению антиобщественных элементов в нашей стране и их привлечению на вершину в в этой роли.

В целом очевидно, что речь идет о подготовке провокации, которую по замыслу организаторов в и их зарубежных инспираторов в любом случае должна привести к двояким результатам: если "семинар" удастся, то это даст вес "Гласности" и создаст своего рода прецедент; если же проведение будет пресечено, то будет повод поднять антисоветскую шумиху, тем более что является приурочена к делу прав человека

абри и совпадает со сроками проведения советско-американских переговоров на высшем уровне.

В этих обстоятельствах предлагается действовать следующим образом:

- На обращение организаторов "Семинара" в Исполком Моссовета о предоставлении помещения дать отрицательный ответ, пояснив, что до разработки соответствующего законодательства действует решение Исполкома Моссовета от 11 августа 1957 г., принятое в целях обеспечения государственного и общественного порядка, в котором, в частности, предусматривается обязательство соблюдать Конституцию СССР, другие законодательные акты. К тому же "пресса-гласность" не зарегистрирована официально и незаконно, по закону он претендует на Организацию международных мероприятий. Можно полагать, что при отказе от аренды помещений "Семинара" будет собран на частных квартирах, однако пропагандистский эффект в этом случае будет значительно снижен;

- Аналогичную мотивировку следует применить при отказе в визе тем иностранным гражданам, которые запросят на "Семинар". Нельзя исключать вместе с тем, что определенное число иностранцев прибудет в качестве туристов и что в сборище примут участие некоторые западные журналисты, аккредитованные в Москве;

- Учитывая, что одна из главных целей организаторов "Семинара" состоит в том, чтобы спровоцировать скандал, воздержаться на данном этапе от мер пресечения в их отношении;

- Если организаторы не примут во внимание решение Моссовета, дать им предупреждение по линии Прокуратуры о противоправности осуществляемого мероприятия.

Вместе с тем возникает вопрос не только об административных, но и политических методах нейтрализации деятельности подобных

жественных элементов. Как показывает первый опыт демократизации, наиболее перспективной оказывается крошечная индивидуальная работа, проводимая советскими, партийными и общественными организациями, в том числе по месту жительства, применением в случае необходимости дифференцированного подхода, использованием в средствах массовой информации подлинного лица "правозащитников" и т.п.

Особенно важно в этом отношении скорейшее завершение разра-
 ботки законодательства о самостоятельных объединениях и ассоциациях
 , чтобы ввести их деятельность в четкие конституционные рамки.
 Просим рассмотреть.

П.П.
 ВАРШАВСКИЙ

П.П.
 Л. ЗАЛКОВ

П.П.
 В. ЧЕРЯХОВ

П.П.
 А.И. ОШЕВ

Секретно. Экз. № 3

Проект

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС

О намерении антиобщественных элементов
провести в Москве так называемый
"семинар по правам человека"

Согласиться с соображениями тт. Шеварднадзе Э.А., Зайко-
Чебрикова В.М., Иконяева А.Н., изложенными в записке
декабря 1987 года (прилагается).

ЦК КПСС (т. Карабасову Ю.С.) совместно с Комиссией между-
ного сотрудничества по гуманитарным проблемам и правам чело-
век при Советском комитете за европейскую безопасность и сотруд-
ничество (т. Бурлацкому Ф.К.) вести с привлечением партийных,
мольских, советских и других организаций систематическую
у по нейтрализации деятельности антиобщественных группировок
"пресс-клуба "Гласность", включая разоблачение подлинного лица
"правозащитников" в средствах массовой информации.

СЕКРЕТНО

С.В. [подпись]



копия
Секрет
Дка.

37 № 2594-Ч

Ц К К Н С С

О мерах по локализации провокационных действий участников так называемого "семинара по правам человека"

В соответствии с принятым решением осуществлены меры по предотвращению реализации антиобщественными элементами поддержанно-империалистическими спецслужбами и зарубежными подрывными центрами замысла о проведении провокационной акции - так называемого семинара независимых общественных организаций стран - участниц синкского процесса по гуманитарным вопросам" и создании на основе постоянного органа контроля за соблюдением прав человека в СССР.

В целях локализации этой политической провокации в Москву были допущены представители ряда зарубежных антисоветских формирований, проживающие на Западе отщепенцы из числа бывших советских граждан, члены польской "Солидарности", группы "Мир и права человека" (ГДР), а также инспириаторы националистических и иных общественно-политических проявлений Айрикан (Армения), Черновол, Барла-Горинь, Гель (Украина), Садунайте (Литва) и некоторые дру-

Принятые меры позволили в определенной степени сузить круг участников так называемого "семинара", не допустить организационно объединения враждебно настроенных лиц с антикоммунистическими элементами в других странах и странах, попытку создания постоянного действующего центра в Советском Союзе на политическом уровне.

Handwritten signature

2.

пользование государственных помещений для проведения "семинаров", провокаторы разошлись по частным квартирам и образовали ячейки: международного доверия и разоружения, социально-экономических прав человека, национальных проблем, свободы веры, слова и независимости прессы, контактов между людьми, прав и свобод, юридического обеспечения прав человека, общественной и прав личности, культуры и прав человека. Возглавляли их Бесс, Григорьянц, Богораз-Брухман, Новалев, Гамсахурдия, Огозов и другие, в прошлом судимые за антисоветскую деятельность. В целом им удалось втянуть в провокационную акцию около 130 русских граждан (в том числе свыше 40 человек из 30 других государств). Большинство из них, как установлено, ранее принимало активное участие в противозаконной деятельности, за что пришло к уголовной ответственности, поддерживая и поддерживало контакты с зарубежными подрывными организациями. На частных квартирах, где собирались "ячейки", присутствовало более 30 аккредитованных в Москве иностранных корреспондентов, несколько дипломатов, а также приехавшие в качестве туристов представители Германской демократической федерации по правам человека, "правозащитной" организации и группы СЛА, Франция, Швеция, Финляндия, чехословацкая "Левый-77".

Многие из частных квартир имели антисоветское направление. Так, например, Тимофеев ("пресс-клуб "Гласность") в своем мнении подчеркнул: "Семинар должен показать мировой общественности наличие в СССР большого числа людей, не довольных советским режимом, и то, что человек в советском обществе не свободен".

н. Крочик ("группа доверия") призвал к созданию в стране "одних профсоюзов". Огородников ("Бюллетень христианской общины"), утверждая, что "СССР - тоталитарное государство", заявил за необходимость борьбы за расширение роли церкви в культурной и общественной жизни страны. Новодворская (группа "Краткая и гуманизм") заявила: "Необходима политическая ненавистная борьба с правительством СССР. Основная цель нашего движения - постоянная оппозиция правительству. Требование многопартийной системы в стране". Мясников ("Бюллетень "Гласность") говорил, что "половина населения СССР проживает в нищете, в стране миллионы безработных и существует рабский труд, 25% населения имеет жилья. В СССР якобы не соблюдается ни одного конституционного права".

Выступления ряда участников содержали призывы добиваться признания права на выезд и въезд в страну, отказ от воинской службы, свободную передачу любой информации за рубеж. Обсуждались также вопросы противодействия органам советской власти, ликвидации КГБ, создания механизма влияния на выработку внутривластных решений правительства.

Участниками сборища обсуждались и дальнейшие намерения, в частности: превратить "семинар" в постоянно действующий орган по контролю деятельности антиобщественных элементов, националистических церковников и сектантов, просоциалистически настроенных лиц; собрать из числа редакторов неофициальных печатных изданий национальную секцию Международной федерации журналистов; организовать издание "независимого" журнала "Реферандум"; подготовить де-

те по работе каждой из сессий и передать их за рубеж для
эвения в пропагандистских кампаниях против СССР.

Установлено, что посольства США, ФРГ, Нидерландов, Швеции и
и стран в ходе подготовки и проведения сессии поддерживали
тесную связь и в определенной мере направляли деятельность
организаторов и инструкторов. Более того, как стало известно
из конфиденциальных источников, посольства капиталистических
гос-в координировали эту свою деятельность между собой. Для
были направлены специальные сотрудники посольств. Например,
посольстве США такую роль выполнял II секретарь Т. Грэм.

В целом провокационная акция осталась малозамеченной совет-
гражданами. Однако не исключает сомнения тот факт, что ее
раторы продолжат свою подстрекательскую деятельность.

Международным отделом и Отделом пропаганды ЦК КПСС совмест-
МВД и КГБ СССР предусматривается разрабо- стать дополнительные
по разоблачению злобного провокацио-ного характера дея-
ности организаторов и участников указан-ной акции, а также по
отвращению подобных акций в будущем.

9 " декабря 1987 года

304-И

- 4/3 Л. Зайков
- 4/4 В. Чибриков
- 4/4 Э. Шеварднадзе
- 4/4 А. Яновлев
- 4/4 А. Добрынин
- 4/6 А. Лукьянов